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3. OKRAG I WIELOKAT

3.1 OKRAG OPISANY NA WIELOKACIE

DEFINICJE | TWIERDZENIA

“AT WPISANY. KAT SRODKOWY

Kat wpisany w okrag. Kat wypukty, ktdrego wierzchotek
lezy na okregu, a ramiona zawieraja dwie cigciwy, nazywa-
my katem wpisanym w okrag.

Kat $érodkowy okregu. Kat, ktérego wierzcholkiem jest
$rodek okregu, nazywamy katem srodkowym okregu.

Tw. o kacie wpisanym i kacie Srodkowym opartym na tym samym fuku. Miara kata wpisane-

-~ jest rowna potowie miary kata srodkowego opartego na tym samym huku.
#iniosek 1. Katy wpisane oparte na tym samym huku maja réwne miary.
/niosek 2. Kat wpisany oparty na $rednicy jest katem prostym.

OKRAG OPISANY NA TROJKACIE

Tw. o okregu opisanym na iréjkacie. Na kazdym trojkacie
mozna opisa¢ okrag. Srodkiem okregu opisanego na tréjka-
cie jest punkt przecigcia symetralnych jego bokdw.

Promien okregu opisanego na trdjkacie rownobocznym.
Promiefi okregu opisanego na tréjkacie réwnobocznym o

bokua: R= %

Z<RAG OPISANY NA CZWOROKACIE

Tw. o okregu opisanym na czworokacie. Na czworokacie
mozna opisa¢ okrag wtedy i tylko wtedy, gdy sumy miar
przeciwleglych katéw czworokata sa réwne (po 180°).

o+y=F+35=180

Z<RAG OPISANY NA WIELOKACIE FOREMNYM
- Lazdym wielokacie foremnym mozna opisa¢ okrag.
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kat wpisany i kat Srodkowy, okrag opisany na trojkacie

Wierzcholki tréjkata ostrokatnego ABC nalezg do okregu o $rodku S. Oblicz
miary katéw tréjkata ABC wiedzac, ze | 24SB|=80° i | 2BSC|=130°.

Trojkat ostrokatny ABC wpisany jest w okrag o $rodku O. Znajdz miare kata
wypuklego BOA, jezeli | ZBAC|=50° i | zAOC|=160°.

Kat ABC jest katem wpisanym w okrag o $rodku O, opartym na luku AC.
Wykaz, ze jezeli | #ZABC|=45°, to odcinki AO i CO sa prostopadie.

Kat wpisany w okrag jest oparty na tuku, ktérego dtugosé¢ stanowi '216 diugosci

okregu. Znajdz miare tego kata.

Odleglos¢ cigciwy od Srodka okreggu jest réwna potowie jej diugosci. Wyznacz
miary katow wpisanych opartych na tej cigciwie.

Rézne punkty A, B, K naleza do okregu o srodku S, Oblicz miare kata AKB
wiedzac, ze | ZASB|=| £AKB|.

Podstawa AB ostrokatnego tréjkata rownoramiennego ABC — wpisanego w okrag
o srodku § — tworzy z odcinkiem AS kat o mierze 50°. Oblicz miare kata ABC.

Promien okrggu opisanego na tréjkacie ABC jest rowny bokowi AC. Znajdz
miarg kata B tego tréjkata wiedzac, Ze kat ten jest  a) ostry; b) rozwarty.

Punkty A, B, C dziela okrag na trzy tuki, ktérych stosunek dtugosci wynosi2:3:4.
Oblicz miary katéw tréjkata ABC.

Wierzcholki tréjkata naleza do okregu, przy czym jeden z bokéw trojkata jest
$rednica tego okregu. Najwiekszy kat tego trdjkata jest o 70° wiekszy od naj-
mniejszego. Oblicz miary katéw tréjkata.

W okrag wpisano trojkat KLM oraz poprowadzono érednice AL 1 cieciwe AK.
Wyznacz katy tréjkata LAK, wiedzac, ze kat KML ma miare 29°.

Wierzcholki trapezu réwnoramiennego naleza do okregu. Diuzsza podstawa
trapezu jest $rednicg tego okregu, a przekatna trapezu tworzy z podstawami kat
o.. Znajdz katy trapezu.

Dwausieczne katdow A i B trojkata ABC przecinaja okrag opisany na nim odpo-
wiednio w punktach K i L. Oblicz miary katow czworokata ABKL wiedzac.
ze | £A| =60°1 | £B|=40".



2.1 OKRAG OPISANY NA WIELOKACIE 35

223.*

224

2251

226.*

227 F

228.*

229 *

230.**

2310

234.*

Na danym okregu odmierzamy kolejno tuki AB, BC i CD odpowiadajace katom
srodkowym 40°, 80° i 100°. Wyznacz miary katéw utworzonych przez proste
AC i BD.

W okrag wpisano tréjkat ABC, w ktérym | ZA| = 50° i | 2ZB| = 70°. Przez
wierzcholek kata C poprowadzono styczng do okregu, przecinajaca przediuze-
nie boku AB w punkcie D. Oblicz miary katéw tréjkata BCD.

Punkty A, B, Ci D naleza do okregu i dzielg go na cztery tuki AB, BC, CD i DA.
Srodkami tych tukéw sq punkty odpowiednio P, Q, Ri §. Wykaz, ze odcinki PR
1 OS5 sa prostopadie.

BEZDDBDBB® BB DM BE KKK LK KKK KK

Na tréjkacie ABC, w ktérym | ZABC| = 45°, opisano okrag o promieniu 3.
Oblicz dlugosé boku AC.

W okregu o promieniu r poprowadzono cigciwe AB, ktdra ze $rednica AC two-
rzy kat o Oblicz odlegto$é punktu B od rednicy AC.

W okrag o promieniu R wpisano tréjkat. Srodek okregu lezy na jednym
z bokéw, a stosunek dlugosci pozostatych bokéw jest réwny 3 : 4. Oblicz
diugosci bokdw trojkata.

Na ostrokatnym tréjkacie réwnoramiennym ABC (|AC| = | BC B opisano okrag
o srodku S. Wiedzac, ze obwdd tréjkata wynosi P, zas miara kata wypuktego ASB
Jestrowna 0., oblicz dlugo$¢ ramienia tréjkata.

Na tréjkacie ostrokatnym, w ktérym dwa katy maja miary o i 3, opisano okrag
0 promieniu R. ZnajdZ dlugos¢ tego boku tréjkata, do ktérego przylegaja dane
katy.

W kwadrat ABCD o boku dlugosci 2a wpisano okrag. Oblicz dlugosé¢ cieciwy
wycigtej przez ten okrag z odcinka taczacego wierzchotek A ze érodkiem
boku CD.

FHBHBZDD DB H DD D DAL LKL KKK KKK A KKK

Promien okrggu opisanego na tréjkacie rownobocznym ma dlugo$é R. Oblicz
obwdd tréjkata.

W okrag o promieniu 13 wpisano rozwartokatny tréjkat rownoramienny o pod-
stawie 10. Znajdz dhugos¢ wysokosci tréjkata poprowadzonej do podstawy.

Na tr6jkacie rownoramiennym opisano okrag o promieniu R. Wysoko$é tréjkata
poprowadzono do podstawy jest réwna potowie promienia tego okregu. Oblicz
obwdd tréjkata.
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Podstawa tréjkata réwnoramiennego ma dhugo$é 4. Srodek okregu opisanego na
tym trojkacie dzieli jedna z wysokosci tréjkata na odcinki, ktérych stosunek
diugosci wynosi 3 : 5. Oblicz diugo$é ramienia tréjkata.

Bok AC tréjkata ABC jest réwny promieniowi okregu o opisanego na tym tréj-
kacie, a stosunek boku BC do promienia okregu o jest réwny V2:1 Znajdz
katy tego tréjkata wiedzac, Ze kat BAC jest rozwarty.

okrag opisany na czworokacie

i
Na czworokacie KLMN opisano okrag. Miara kata K tego czworokgta jest o 50°
mniejsza od miary kata M i o 50° wieksza od miary kata L. Oblicz miary katéw
czworokata KLMN.

O katach wpisanego w okrag czworokata ABCD wiadomo, ze | LA |=4- | Z [
i 4.|2B|=5-]2D|. Oblicz miary katéw czworokata ABCD.

Suma katéw A i B czworokata ABCD wpisanego w okrag jest réwna 100°,
a suma katow B i C tego czworokata wynosi 200°. Oblicz miary katéw czworo-
kata ABCD.

Na czworokacie KLMN opisano okrag. Przekatna LN jest srednica, tego okregu.
Oblicz miary katéw czworokata KLMN wiedzac, e miara kata N jest trzy razy
wieksza od miary kata L.

Przekatna AC czworokata ABCD — wpisanego w okrag o srodku S — jest sredni-
ca tego okregu. Wiedzac, Ze kat A jest ostry i | ZBSD | =100°, oblicz katy czwo-
rokata ABCD.

Bok AB czworokata ABCD jest $rednica okregu opisanego na tym czworokacie.
Przekatna AC tworzy z bokiem AB kat 20° (r). Oblicz miare kata D tego czwo-
rokata.

Rézne punkty K, L, M, N sa punktami wspGlnymi dwusiecznych katow o wierz-
chotkach odpowiednio AiB, BiC, CiD, DiA trapezu ABCD. Wykaz, 7e na
czworokacie NMLK mozna opisa¢ okrag.

Boki BC i CD czworokata ABCD maja réwne dhugosci. Przekatna BD tworzy
z bokiem DC kat 50°, a z bokiem AD kat 60°. Oblicz katy czworokata ABCD,
wiedzac, Ze mozna na nim opisaé okrag.

Bok AB czworokata ABCD jest Srednica okregu opisanego na tym czworokacie.
Boki BC i CD maja réwna dhugosé, a przekatna BD tworzy z bokiem BC
kat 20°. Oblicz katy czworokata ABCD.
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Kat DAB czworokata ABCD, wpisanego w okrag, ma miare 120°, a boki BC
i CD maja dlugo$¢ 24/3.

a) Oblicz dlugos¢ przekatnej BD;

b) Oblicz diugos¢ promienia okregu opisanego na czworokacie ABCD;

c) Wykaz, ze przekatna AC zawiera si¢ w dwusiecznej kata DAB.

Dane sa miary 20° (o) i 40° (B) katéw utworzonych przez przediuzenia prze-
ciwlegtych bokow czworokata wpisanego w okrag. Oblicz miary katéw czwo-
rokata.

Boki AB i BC czworokata ABCD wpisanego w okrag sa réwne przekatnej AC.
Kat BAD ma miare 80°. ZnajdZ miary pozostatych katéw czworokata ABCD.

W trojkacie ABC dwusieczne BS i CT przecinaja sie w punkcie O. Wiadomo, 7e
na czworokacie ATOS mozna opisa¢ okrag. Znajdz miare kata A.

Dane sa cztery okregi. Kazdy z nich jest styczny zewnetrznie do dokladnie
dwoch sposrdd trzech pozostatych okregéw. Udowodnij, e punkty stycznosci
tych okregow sa wierzchotkami czworokata, na ktorym mozna opisaé okrag.
okrgg opisany na innym wielokacie

Znajdz promien okregu opisanego na n-kacie foremnym o boku a.

Promien okregu opisanego na sze$ciokacie foremnym ma dhugosé R. Oblicz
dtugosd krotszej przekatnej szedciokata.

Promien okregu opisanego na osmiokacie foremnym ma dtugosé R. Oblicz
dlugos¢ boku oémiokata.

Promien okregu opisanego na dziesigciokacie foremnym ma diugo$é R. Oblicz
diugo$é¢ boku dziesieciokata.

Na pieciokacie ABCDE, w ktérym |AB| = |BC| = |cp| i | ZCED| = 30",
opisano okrag o $rodku S. Udowodnij, ze punkt § nalezy do przekatnej AD tego
pieciokata.




